

## 天长：“赶集”送志愿 “一刻”促新风

陈诺 俞启涵

志愿服务之需，集市上唾手可得；新思想新理论之泉，“一刻钟”涌流不断；移风易俗的大事小情，村民自己去“理”。作为全国新时代文明实践工作首批50个试点县(市、区)和全国10个“先行试验区”之一，滁州天长市——安徽东大门，如今已是窥见基层新时代文明实践的一扇窗口。近日，走入天长，感受看得见、摸得着，更入脑入心的新时代文明实践。

### 每月一“赶集”，志愿服务可“下单”

“周末天使”送健康项目、“银鸽子”反电诈、“农技加油站”知识宣传、“暖心向阳”关爱留守儿童……天长市新街镇王店社区的一场集市上人声鼎沸，集市上“琳琅满目”的不是商品，而是一个个志愿服务项目，志愿服务摊位连成一片，身穿红马甲的志愿者不时“吆喝”。

这是6月天长“千秋公益集市”的现场。当地依托市、镇、村新时代文明实践平台，每月开展公益集市活动，让各种志愿服务力量下沉到网格，及时解决群众的“急难愁盼”。

群众“点单”，志愿者“接单”，近年来天长市做实文明实践“群众点单”模式，“烹制”出一道道“惠民大餐”。各文明实践站设有专管员负责群众“点单”日常管理，并根据实际情况，筛选项目，制定方案，选定志愿者。

“按照互联网+养老模式，我们为全市孤寡老人、

二级以上残疾人和70岁以上低保老人发放‘爱心一键通’手机。”天长市文明实践中心办公室负责人说，通过手机“点单”可以常态化得到爱心厨房、爱心助洁、爱心应急、爱心送医、爱心关怀等“五爱”服务。

目前全市共有3500多名志愿者与困难家庭人员结成“一助一”或“多助一”对子，给老人买菜送药、给孩子办阅读课外班、教老人使用智能手机……天长涌现出“杏林春暖”“雏鸟行动”等品牌项目52个，每年主题活动达到近万场次。

### 每天“一刻钟”，文明实践“提热增鲜”

“一刻钟宣讲”是当地新时代文明实践的创新。当地编写《时代新语》《千秋孝行》《家风乡贤故事》等乡土宣讲教材，组织近百支宣讲志愿服务队伍，深入大街小巷和田间地头，采取讲故事、拉家常等接地气的方式，把“一刻钟”的零碎时间变成了传播新思想、新理念的黄金时段。

“群众围成一圈就是舞台，座椅一放就是讲堂。”新街镇新街村村民翟康琴说，“一刻钟宣讲”形式小、快、灵，茶余饭后就能学到新知识。

“一刻钟”用来宣讲，“一小时”更能看到丰富的表演。在王店社区新时代文明实践站文化广场，“一小时巡演”如约而至，当地文化志愿者为社区居民送上了一场精彩的文艺演出，琴书说唱、朗诵、舞蹈等文艺节目精彩纷呈。

“我们建立了‘节目库’，派出演出小分队，演出地也会有自己的节目登台。”新街镇文化志愿者服务队负责人说，巡演的节目事先征集群众的意见，这样的演出活动才能有声有色。

### 村村“理事会”，“理”出好乡风

红白理事会、乡贤理事会……在天长，几乎每个村都有“理事会”。近年来，在基层党组织领导下，当地以推行村规民约为抓手，构建自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，激发出村民参与治理的积极性。

天长市招募了1.8万名移风易俗志愿者，全域推广“红黑绿”制度，2021年先后表彰了2100多个移风易俗“最美家庭”和5200名移风易俗“最美志愿者”。结合红白理事会、志愿服务小分队和红白喜事公约，建立起“一会一队一约”工作机制，利用移风易俗这根杠杆，做好精神文明建设“加减法”。

群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。“婚事新办、丧事简办、其他事不办、不大操大办”的理念在天长蔚然成风。

“今年天长市还将推动实施文明‘十个百千万’工程，即打造1个文明实践活动中心，培育10个文明实践品牌项目，孵化100支志愿服务团队，培养1000名骨干志愿者，引导10000户家庭常态参与，营造全域志愿服务氛围。”天长市委常委、宣传部部长朱慧琳说道。

## 加强交通秩序整治 提升城市文明形象

为进一步规范城区交通秩序，提升文明城市形象，近期，天长市公安局以交警大队为主力，并从指挥中心、其他各大队、各派出所、看守所、拘留所、机关各室抽调600余名警力，大力开展城区交通秩序大提升行动。行动全面加强商圈、客运车站、临街市场、学校、农贸市场等区域的交通秩序整治。以早晚高峰时段为重点，按照“定人、定岗、定责、定时、定标”的工作要求，全体民警辅警积极认真履职、主动作为，做到“嘴巴动起来、口哨吹起来、脚步跑起来”，对各类交通违法行为进行纠正劝导，严查机动车乱停乱放、车辆无牌、骑乘电动车、摩托车不戴头盔、逆向行驶等违法行为。

(文/魏玲 图/黄冠中)



## 乡镇信息

### 广陵街道：红白理事聚民心 破除旧弊树新风

本报讯 “以前，每个月的份子钱不得了，经济压力大。现在办酒的人少了，不仅节约钱，邻里乡亲也更和谐了。”提起红白理事会的新要求，天长市广陵街道广宁村的村民们个个拍手叫好。7月初的一天晚上，在该村召开的一个特别群众代表会上，人大代表、村“两委”干部、党员及村民代表等积极发言，并举手表决一致赞同继续完善落实广宁村红白理事会制度。

过去，部分村民红白喜事大操大办，可以说是吃一半扔一半，加上攀比心理和补偿心态，铺张浪费的情况比较严重。红白理事会的成立，就是要从规定上要求群众严禁铺张浪费，做到喜事新办、丧事简办。广宁村位于天长市城郊东部，处于城乡接合部，下辖25个居民小组，常住人口有3600余人，人员更加繁杂，在基层治理上颇有难度，迫切需要以乡风文明促进治理有效，以治理有效保障乡风文明。

据介绍，红白理事会由本居村威望高、热心公益的村民或村干部担任负责人，成员也都经过村民民主推选产生，由村民代表大会审定确定。通过对群众操办宴席的规模、范围、桌数进行约束，对大操大办、铺张浪费的现象给予曝光，引导干部群众形成“喜事新办、丧事简办、其他事不办”的文明新风尚。

(刘世军)

## 汉涧镇：多措并举撑起安全“防护伞”

本报讯 连日来，汉涧镇妇联积极发挥各村(社区)妇联主席、执委、巾帼志愿者等作用，在镇内大力开展青少年儿童防溺水工作，筑牢防溺水工作安全网。

汉涧镇妇联联合其他相关部门，通过上街张贴宣传海报、发放宣传资料和《致家长的一封信》，以及各村(社区)妇联主席、执委、巾帼志愿者等走村入户宣传等多种形式进行广泛宣传，使防溺水工作家喻户晓。通过强化宣传教育，切实提高青少年儿童的安全防范意识和自救能力。

## 石梁镇学习《习近平谈治国理政》第四卷

本报讯 《习近平谈治国理政》第四卷出版发行后，石梁镇迅速行动起来，领导班子带头学，党员干部先学一步、深学一层，石梁镇机关工作人员通过“集中学习”和“个人自学”等形式，实现学习全覆盖。

《习近平谈治国理政》第四卷，内涵丰富、博大精深，是新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进马克思主义中国化伟大实践的最新成果，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作，生动记录了党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央，团结带领全党全军全国各族人民推动党和国家各项事业取得新的重大

通过组织“三八红旗手”宣讲分团成员走进村民小组会议上讲解防溺水安全知识，开展专题座谈会等方式对青少年儿童进行防溺水安全教育；实行各村(社区)“爱心妈妈”联系留守儿童制度，巩固好留守儿童居家的监护责任。切实发挥学校及家长的主体作用，共同构建全天候监督防护的安全机制。同时，发挥巾帼志愿者作用，加大对重点水域的巡查力度，对发现私自在地塘、河边等地方游泳、戏水、玩耍的青少年儿童第一时间进行劝阻。

(王艳)

## 张铺镇：破解壮大村级集体经济“密码”

本报讯 今年以来，张铺镇牢牢把握发展机遇，创新探索“党建引领、支部牵头、村企联动、党员带头”模式，以“三步走”推动村级集体经济高质量发展。

聚力“抱团取暖”，破解资金运用密码。利用八墩村、张铺社区、兴隆村、团结村4个村上级扶持壮大村集体经济项目资金和八墩村信用贷款资金，盘活八墩小学闲置资产，建设八墩村1600平方米标准化厂房。整合尚武村、八墩村信用贷款资金和尚武村上级扶持壮大村集体经济项目资金，建设尚武村1600平方米标准化厂房项目。

巧借“政策帮扶”，破解资源撬动密码。紧抓美丽乡村建设契机，租用原平安幼儿园闲置操场9.5亩地，投资120多万元，建设200KW的发电基地——平

(姚宽红)

## 千秋资讯 QianQiuZiXun

## 天长市光伏产业再添生力军

本报讯 安徽天大新能源有限公司位于天长市滁州高新区，从试生产到目前的营业收入已超过2000万元，目前，该企业正在向统计部门申报规模工业企业，这是天长又一家生产光伏组件的重点企业。该企业一期工程从今年年初开始筹建，占地230亩，采用8条全自动组件生产线，经过半年时间完成了厂房建设、设备安装、试验生产，投产后就能达到年产值20亿元以上的生产能力，为天长光伏产业增添了新的生力军。

近年来，天长根据国家实施的双碳战略目标，积极引导企业转型升级绿色产业，在政策制定上大力支持光伏产业在天长的健康发展。围绕光伏产业，天长的铝型材、硅晶片、光伏电池片、光伏组件、光伏电站已形成了完整的上下游产业链，在这产业链中，目前已有规模以上工业企业15家，还有3家企业将在今年下半年进入规上企业库。

(许其军)

## 天长市多措并举保障城乡居民供水

本报讯 今年5月份以来，天长市降水量十分稀少，高温持续时间长，库塘干涸见底，土壤失墒严重，给城乡居民饮水和农业生产用水造成较大影响。面对旱情，天长市坚持“人民至上、生命至上”的水旱灾害防御要求，始终把保证城乡居民供水放在抗大旱工作首要位置，落实各项供水保障措施，全力保障城乡居民正常用水基本民生需求。

天长市限制水源地水库农业取水，当龙泉水务、釜山水厂供水水源地釜山大(二)型水库及仁和水厂供水水源地焦湖中型水库库容接近保人饮启动值时，该市下达调度指令立即停止水库自流灌区供水和限制库区提(翻)水，所剩水源全部供人饮之用。多水源混合供水，目前龙泉水务供水采取“三水同供”方式，即从高邮湖日取水5万吨、釜山水库日提水1.5万吨和自备井日取水1.5万吨，保质保量向城乡居民供水。应急措施保证供水，该市还制定了今麦郎公司地下井与釜山水厂供水并网、釜山水厂内新打4口机井、用水大户减量供水、强化水质检测等工程措施和非工程措施，以及当焦湖水源地水位时由秦栏电灌站向该水库补水满足仁和和水厂正常取水位的保人饮用水的有效做法，想方设法保障城乡居民喝上放心水、安全水。

(吴正东)

## “金秋助学”帮寒门学子圆梦

本报讯 年年金秋时，浓浓助学情。今秋开学之际，天长市关工委在全市倡议开展资助助学活动，各镇(街道)关工委、市直机关及企业关工委积极响应。一时间，全市各级关工委掀起了资助助学热潮。截至8月底，已收到各地资助助学资金近70万元，资助困难学生200多名。

为有效解决困难大学生(中、小学生)上学难问题，确保不让一名困难学生因困难辍学，早在10年前，天长市政协、市关工委就牵头成立了天长市资助困难学生组委会，通过整合社会救助资源，建立资助困难学生长效机制，并广泛动员社会力量，通过“金秋助学”“爱心圆梦大学”“福彩助你上大学”“实施人口基金助学成才项目”等筹集资金资助困难学生。近几年，天长市关工委更是主动作为，借助覆盖城乡的关工委组织机构，利用“五老”志愿者人脉资源，积极协调社会力量筹措善款，多方开展助学、助困等关爱帮扶活动。

仅近两年，全市关工委组织就协调社会力量筹措善款300余万元，资助困难学生2500多名。此外，该市有1200多名“五老”志愿者与1300多名困难学生结对帮扶。上海天长商会关工委已连续4年、平均每年资助8名天长籍在上海就读的困难大学生，每人每年资助4000元左右。

(李炳旺 陈开友)

## 天长市驻上海退役军人服务站挂牌成立

本报讯 8月18日，天长市驻上海退役军人服务站上海市静安区挂牌成立。

据介绍，为更好地为天长籍在外退役军人提供优质服务，天长市退役军人事务局在全国退役军人外出务工较为集聚的地方，探索建立独立式、联合式、挂靠式的驻外退役军人服务站，全方位开展退役军人信息采集、政策咨询、就业指导、权益维护等各类服务。

天长市位于安徽最东部，距离上海市仅3.5小时车程，据初步统计，每年天长籍退役军人在上海打拼和创业就业的就有近500人。此次依托上海天成长经济文化促进会成立天长市驻上海退役军人服务站，是天长市的一次大胆创新与尝试。下一步，驻沪退役军人服务站将立足实际，迅速展开各项工作，把党和政府的关怀送到每一位驻沪退役军人身边，切实帮助他们解决实际问题，让在沪的天长籍退役军人能有更多的归属感、荣誉感和获得感。

(曹基)

## 天长创新法律援助律师志愿者值班工作

本报讯 自法律援助被纳入省民生工程以来，通过法援人努力为困难群体维权以及不断探索新的宣传模式，今年以来，法律援助民生工程在城乡深入推进，形成了“人人手提法援袋、口口相传民生好”的和谐局面。

随着广大群众对法律援助的知晓率和满意度的提升，维权需求日益高涨，为更好地为困难群体维权，天长法援创新工作机制，安排优秀律师志愿者进驻中心值班，为困难群体提供法律援助各项服务，并参与对法律援助工作的建议及监督，确保了法律援助服务全时段，一站式为来访、来电群众提供免费法律咨询，为困难群体提供法律援助，实现法律援助案件从咨询、申请、受理、指派进入办理流程一次完成，缓解了法律援助中心的工作压力，减少了困难群体的维权成本。

截至目前，法律援助民生工程目标任务办案830件，截至2022年7月31日，共办理法律援助案件613件，完成率为73.9%，另外共办理法律援助案件396件。法律援助案件中农民工案件81件；法律援助和法律帮助受援人共计1029人次(法律援助受援人633人次)，其中农民工189人次；共计为受援人减免律师费用259万元，其中，为农民工减免律师费用41万元，挽回经济损失189万元。

(周立)